

## 新华时评

# 火灾事故敲警钟 防火安全需注意

近期,一些地方发生森林火灾,此外,浙江武义一厂房发生火灾已致11人遇难。这些火灾事故再次敲响警钟。

我国已进入森林和草原火灾高发期。国家林草局防火司有关负责人介绍,今年春季,全国大部地区气温较常年同期偏高。据气象部门预测,春季前期西南、华北、东南林区火险等级高,春季至初夏高火险区域总体呈现由南向北叠加分布,东北、内蒙古林区火险等级逐步抬升,总体防火形势比较严峻。

随着春季气温回升,风干物燥,杨柳絮等可燃物堆积,加之春游踏青等野外用火活动增加,户外及森林、草原火险等级高。此外,从往年规律看,二季度商业场所、餐饮娱乐等场所火灾往往会明显增加。

今年以来,各地旅游景区、交通枢纽、宾馆饭店等场所经营活跃,加之五一、端午等假期接踵而至,走亲访友、旅游出行、聚餐娱乐集中,诱发火灾因素显著增多,火灾防控压力进一步增大。

针对今年森林草原防火形势,国家林

草局将从及时动员部署、压实各级责任、强化监测预警、加强隐患排查整治、加大资金投入、值班值守到位等6方面抓好森林草原防火工作。

“严格落实24小时值班和领导带班制度,值班人员全面掌握本地区林情、社情和火情动态,做到情况清楚、调度及时,确保火情信息畅通、火灾处置及时高效。”国家林草局防火司有关负责人说。

各社会单位应落实消防安全主体责任,落实火灾防范措施;社区、街道、乡镇

等基层组织应加强对城中村、偏远农村乡镇、“三合一”等场所区域的检查排查,督促消除火灾隐患;经营单位应加强营业期间的巡查检查,落实场所消防安全提示,严防锁闭出口、堵塞通道、营业期间违规动火作业等;在五一、端午等重要节点,尤其要加强电源、火源管理,严防火灾发生;进入林区牧区,要严格遵守森林草原防火管理规定,不吸烟,不用火,发现森林草原火情及时拨打报警电话。

据新华社北京4月18日电

## 浙江金华武义一厂房火灾事故

已造成11人遇难



这是4月18日拍摄的金华市武义县浙江伟嘉利工贸有限公司厂房火灾现场(无人机照片)。新华社发

新华社杭州4月18日电(记者唐弢、殷晓圣)记者18日从浙江省金华市武义县人民政府获悉,4月17日14时4分,位于武义县泉溪镇凤凰山工业区的浙江伟嘉利工贸有限公司一厂房起火,三楼有人被困。截至4月18日4时许,事故现场已完成两轮搜救工作,发现遇难人员11名。

事故发生后,浙江省市县领导

赶赴现场指挥,成立了现场救援、事故调查等9个专项小组。目前,公安机关已控制事故相关责任人。武义县已成立善后处置专班,全力做好遇难人员及其家属的善后和安抚工作,同时立即开展平安建设及安全生产大排查大整治,及时排除整治安全隐患。

目前,浙江省政府已组成事故调查组,对事故原因进行调查。

## 北京一医院发生火灾

致21人不幸丧生



4月18日拍摄的北京长峰医院救援现场。新华社发

新华社北京4月18日电(记者吴文诩、侠克)记者从北京市丰台区消防救援支队获悉,18日12时57分丰台区消防救援支队接警:北京长峰医院住院部东楼发生火情。接警后,消防、公安、卫健、应

急等部门即赴现场处置。13时33分许,现场明火被扑灭。15时30分,现场救援工作结束,共疏散转移患者71人。截至18时,经转院救治无效,21人不幸丧生。事故原因正在进一步调查。

## 国家农作物优良品种推广目录发布

两年增加15%

## 江苏共调查到鸟类358种

新华社北京4月18日电(记者严赋憬、于文静)农业农村部种业管理司副司长杨海生18日表示,农业农村部今年2月发布了2023年国家农作物优良品种推广目录,对10种农作物、241个优良品种进行了重点推介。

杨海生是在18日农业农村部举行的新闻发布会上做出上述表示的。他介绍,推广目录紧紧围绕当前农业生产的用种需求,突出了推介、引领、科普“三大定位”,主要包括4方面内容:

一是聚焦“米袋子”,推介水稻、小麦、玉米优良品种97个,其中水稻品种36个、小麦品种29个、玉米品种32个;二是聚焦“油瓶子”,推介大豆、油菜、花生优良品种70个,其中大豆品种22个、油菜品种26个、花生品种22个;三是聚焦“菜篮子”,推介马铃薯、大白菜、结球甘蓝等优良品种61个,其中马铃薯品种20个、大白菜品种21个、结球甘蓝品种20个;四是兼顾重要战略物资,推介棉花品种13个。

“以上推介的优良品种,涉及骨干型、成长型、苗头型和特专型四种

类型的品种类型,其中骨干型品种80个、成长型品种66个、苗头型品种64个、特专型品种31个,可形成一个相对完整、递次推进的品种推广梯队,分类引导品种推广应用,有利于加快推动品种的更新换代。”杨海生说。

据了解,农业农村部决定从2023年开始编制发布国家农作物优良品种推广目录,旨在分类指导优良品种推广应用,加快品种更新换代,促进农业生产大面积单产提升。

对于推广目录的编制背景,杨海生表示,从生产实践看,保障粮食和重要农产品稳定安全供给,很难依靠扩大种植面积,必须尽快转到主攻单产水平提升上。从目前品种推广现状看,我国的农作物品种选育步伐明显加快,品种同质化问题也日益突出,给农民选种用种带来了一定困难,不利于品种的选育创新。

“当前,正是春耕备耕的关键时节,编制发布国家农作物优良品种推广目录正当其时,有利于育种企业和单位育好种、推好种,有利于广大农民选好种、用好种,助力全年粮油增产、农业丰收。”杨海生说。

据新华社南京4月18日电(记者秦华江)记者18日从江苏省生态环境厅获悉,自2020年江苏开展生物多样性观测网络建设以来,全省共调查到鸟类68科358种,两年内新发现鸟类47种,种数增加15%。

新鸟来“徙”,珍稀濒危物种数量稳步上升。国家一级重点保护野生动物黄胸鹀过去因人为干扰数量急剧减少,被世界自然保护联盟列为极危鸟类,如今在宿迁等地现身。2022年3月,盐城沿海首次观

测记录到蓑羽鹤、丑鸭。2023年1月,丹顶鹤首度进入石臼湖南京溧水界,这是江苏首次在长江以南发现丹顶鹤越冬的身影。

“体型相对较小、适应能力较强的雀形目占比最多,占44%。鹰形目、隼形目等猛禽数量明显增多,生态结构趋向稳定。”江苏省环境科学研究院院长刘伟京介绍,鸟类丰富度也由内陆腹地向东部沿海和运河沿线增加,洪泽湖湿地等为鸟类提供了停歇“驿站”和生活“家园”。



## “公交便民驿站”

4月18日在北京市朝阳区柳芳公交场站东北角拍摄的“公交便民驿站”。

近期,位于北京市朝阳区柳芳公交场站东北角的“公交便民驿站”投入运营,市民可在“公交便民驿站”购买蔬菜、水果等农产品。

据了解,“公交便民驿站”项目由北京公交集团主导,通过合理规划,在确保运营不受影响的前提下,在北京市城区内及周边公交场站建设以移动便民车为主的服务栈点。

新华社发